

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:

egész évre 8 kor., félév e 4 kor., negye évre 2 kor.  
Egyes szám ára 20 fillér.

Laptulajdonosok és kiadók:

Dr. NAGY BÉLA és TARSA.

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

I. Vasút-utca 306.

## A magyar katonák karizmai.

Öt órás közelharcokban semmisítik meg s zuzzák pozdorjává az áruló szövetséges erőszakkal támadásra irányított sorait. A hitszegő talján egyik része nyomorultul elhull, másik rész letérdel, izzadság veri homlokát, reszket minden porcikája s könyörög életben maradásáért, a harmadik rész pedig a lehető leggyorsabban tova iramlik, szégyenteljesen megszalad és szent félelemmel gondol vissza a 39-es magyar baka s a 3-as magyar honvéd rettenetes szurony és puskatusa harcára. Csak úgy kiragadtuk e sorok írásakor a sok hős magyar ezred közül ezt a két rettenthetetlen ezredet, mint olyanokat, amelyekről s a kiknek fiairól most nekünk nagyon is illik dicsekedni.

Kézi tusa, közelharc, mit jelentenek ezek a szavak?

Kézi tusa, közelharc, ez a két kifejezés magában véve is tele van borzalommal. Kiloscsant agyvelők, szétmarcangolt huscafatok, agyondöfött emberek, szétrobbantott testek, haldokló, jajgató sebesültek rémes képzetei jelennek meg előttünk. Öt óráig tartó közelharc, rémes kézitusa egyenesen felülmúl minden eddig tudott valóságot s talán a tizenhat hónapos háboruban ennek párja nem is akadt.

Ahol a szuronynak, puskaagnak, a kézigránátnak, az ökölnak a pusztító körömmek, a fojtogató öt ujjnak öt óra hosszat kell az emberi erőfeszítés és szenvedélyességnek legtetőpontján dolgoznia, ott talán nem is emberek verekedtek, hanem a bosszu, a düh és a kiegyenlítettellen ellentétek; ott a soha meg nem békülő célok küzködtek egymással. Egy öt óra hosszú tartó közelharc a hitvány áruló olaszok minden áron győzelemre való törekvésének a kiáltó tanúsága. És hogy a mi magyar bakáink, a halhatatlan hírnevet szerzett 39-esek és 3-as

honvédek ebben a minden képzeletet felülmúló rettenetes tusakodásban mégis tönkre silányították az álnok ellenséget, az ő győzelemben vetett hitüknek és büntető karjaik vasizmainak önfeláldozó szent lelkesedésüknek remek bizonyosága. A győzelem akarata, a fellelkesült magyar szívből lobogó viharézés, az áruló aljas, nemtelen ellenség pusztulása s az a mély keserűség hogy a kígyó negyven esztendeig melengette magát kebünkön s most ezért a hitvány fajzatért ezrek, százezrek véreznének, hullanak, pusztulnak s vannak lekötve és elszakítva hazájától, szülőföldjétől, családjától, foglalkozásától, társadalomtól, ezerszeres erőt önt a magyar karokba, ezerszeres elhatározást és bosszuállást sug a szívekbe. Itt nincs más megoldás: győzni, vagy halál.

A magyar katona mindenütt győz, vagy meghal. A magyar kar mindenütt előre tör és szent lelkesedéssel harcol. Látott-e valaki kegyelemért, életéért könyörgő, reszkető, sáppadó, síró, térdelő magyar katonát?! Koszorút font a magyar katona a nevére az oroszok, szerbek elleni rémes harcokban, nem maradhat hűtlen és kisebb az olasz árulók ellenében sem? Ez a titka az öt órás közelharcoknak, kézi tusáknak s annak, hogy az olasz nem boidogulhat ellenünk.

Nézzétek, mint öleli keblére a magyar bakát, a magyar honvédet, a magyar huszárt, a magyar tüzéretet a porosz katona! Nézzétek, hogy mondja a mi fiainkat igazi barátjának, kedves testvérenek! S megöleli, megcsókolja a magyar katonát. Tekintsetek a vitéz bolgár és török harcoló testvérekre s megláthatja minden gondolkozó ember, hogy a végleges győzelmet el lehet még odáznai mesterséges fogásokkal, de a győzelmet ellenünk kicsikarni mai ellenségeink soha sem tudják.

## Harctéri események.

Mióta Angliában megcsinálták az öt tagú hadügyi bizottságot, egyre-másra lótnak-futnak az angol, francia, olasz, orosz megbízottak; tárgyainak fontos hadügyi kérdéseiről s terveket kovácsolnak a jelenre és a jövőre nézve. Valami nagy eredményt nem értek el eddig. Mutatja ezt a szaloniki kirándulás csufos fiaskója. Lord Kitchener hadügyminisztert megterítették az entente csapatok földközi tengeri haderejének parancsnokául. Kitchener a suez csatorna megmentésére és Görögország megfellemlítésére küldték.

A belga-francia harctéren semmi változás nem állott be. Az orosz harctéren a Carjovsk körül lefolyt véres ütközetek a mi győzelmünkkel végződtek. Itt csak halottakban 8-10 ezer embert veszítették az oroszok. Azóta hallgatnak.

Az olasz fronton egyáltalában soha nem szűnő rettenetes támadások és borzalmas agyuzások folynak. Rettenthetetlen hősiességgel küzdő magyar és tiroli csapataink minden olasz támadást megsemmisítenek. Görz, Doberdó, San-Martino, San Michele és az Isonzó környékén dúlnak legfőbbképen ez izgalmas harcok. Az utóbbi támadások hetek óta tartanak s most negyed izben újítak meg.

A szerb hadsereg foszlányai még mindig erőlködnek az ellenállással. Maga a főszereg semmivé vált. Albánia és Montenegro fogadta be a menekülő szerb hadsereg utolsó romjait; legnagyobb részük azonban összes felszerelésükkel fogásunkba esett. Ó-Szerbia teljesen a miénk, Új-Szerbia nagyobb része, a Rigómező és a novibazári szandzsák is birtokunkba került. Mitrovicza, Pristina, Monasztir városok meghódítottak. Hadaink és a görög sereg között alig néhány kilométer szélességű sáv fekszik. Az entente csapatokat a bolgárok ütközetre akarják kényszeríteni s azoknak most vagy harcolni, vagy futni kell. Ha gyorsan vissza nem viszik őket kelepcébe kerülnek.

A legutóbbi offenzívánkban a szerbektől több mint százezer foglyot szereztünk. Ezenfelül 7-800 ágyu, temérdek kézi és gépfegyver, hadifelszerelés, vasuti kocsi, gőzmozdony, élelmiszer került a szövetséges német, osztrák-magyar és bolgár hadsereg kezeibe. Kruzevácz városban csupán arany és ezüst nemű pár millió érték foglaltatott le. Egy bankban volt elrejtve ez a nagy érték.

Kitchener lord és Demis-Cochim francia miniszter athéni fellépése arra

vonatkozott, hogy a görög földre visszavonuló szerb és entente-csapatok jövője tisztázassék. Attól tartottak ugyanis az entente hatalmak, hogy visszavonulás esetén a görögök a megvert és megfutamodott csapatokat lefegyverzik. Konstantin görög király és Szkuludisz görög kormányelnök meglehetősen okos és tapintatos feleletben biztosították a holtra ijedt entente hatalmakat, hogy Görögország ilyen terveken nem töri a fejét, ellenben semlegességét minden áron megtartani akarja. Ezt bizonyítja egyébként a Bulgária és Görögország között létrejött gazdasági szerződés is.

Románia magatartásáról újabb hírek nem érkezik, ellenben Olaszországról jóból híresztelték, hogy az entente-hatalmak nélkül külön békét nem fog kötni és erre magát írásban kötelezte is.

### Közélemezési központ.

A háboru okozta nehézségek között nem utolsó helyen áll az, hogy ámbár ellenségeinknek az a törekvése, hogy a központi hatalmak népeit kiéheztesse, kudarcot vallott, senkinek éhséget szenvednie nem kell, mégis egy s élelmiszerek és elsőrendű közszükségleti cikkek árai aránytalanul magasra szöktek fel. Nehéz megvonni a határvonalat a magánvállalkozás — termelő és kereskedő — legitim haszna és az élelmiszerezsora között, úgy, hogy a hatóságoknak ebben az irányban tett intézkedései többnyire nem tudják tökéletesen elérni azt a célt, hogy elsőrendű szükségleti cikkekkel mindenki el legyen látva, még pedig nem túlságosan magas áron. A mondottak helyességét igazolván a háboru elején már felismerték Németországban, erős szervezeteiket létesítettek, amelyek az élelmiszerek és egyéb fontos áruk beszerzését centralizálni törekedtek, működésük odairányult, hogy a rendelkezésre álló árumennyiségeket arányosan osszák szét. A német példát Ausztriában is követték, mind a két országban van egy-egy organizmus, amely társadalmi és kereskedelmi alapon szervezve, a vázolt célt majdnem teljesen el tudja érni.

Csak nálunk nem történt eddig ebben az irányban mélyreható intézkedés. A városok és községek közvilágításának, csatornázásának, egészségügyi berendezéseinek, egyéb közintézményeinek létesítésére és fentartására alakult Magyar város és községfejlesztési r. t. amelynek működését természetesen a háboru kitörése megakasztotta, egyelőre eredeti céljait félretelve, a fentiekben vázolt élemezési központ szervezéséhez látott hozzá.

A részvénytársaság ezt a központot dr. Némethy Károly államtitkárnak, mint miniszteri biztosnak közvetlen felügyelete alatt az érdekelt törvényhatóságok, városok és községek irányítása és ellenőrzése mellett szándékozik vezetni, de a kommuni-

tásoknak anyagi érdekeltségét is akar ebben az üzletben biztosítani. Az élelmi szerek és elsőrendű élelmszükségleti cikkek központi beszerzése és eredményes elosztása, ha abszolút altruisztikus alapon történik is, mégis csak üzlet marad, mert hiszen egyébként a vele járó költségekre nem lehetne fedezetet találni. A közösségeknek anyagi érdekeltségét olyanformán biztosítja a társaság, hogy a belügyminiszteriummal történt megállapodás értelmében részvénytörvények fehére a törvényhatóságok, városok és községek rendelkezésére és nagyobb összegű részvényvel érdekelt közösségek képviselőit a társaság vezetésébe is bevonják. Számos törvényhatóság, város és község már eddig is nagyobb összegű részvényeket jegyzett és egyre erősebb érdeklődés mutatkozik ezek részéről a részvények átvételére. Ezzel kapcsolatosan a Város és községfejlesztési r. t. kötelezte magát a belügyminiszteriummal szemben, hogy az áruforgalom terén elérhető nyereség limitálásába beleegyezik.

A szóban forgó központ működésének egyik ága az lesz, hogy kikutatja, hol van az országban aránylagos, vagy abszolút bőség egyes árucikkekben, husban, zsirban, főzelékfélékben, baromfiakban, kőszénben, tüzfában, stb. Ezeket a feleslegeket elszállítják azokra a vidékekre, ahol hiány mutatkozik és így az áraknak megnövekedését meggátolja. Az olyan cikkeket pedig, amelyekben a szükségletet a hazai termelés nem tudja ellátni, vagy amelyekből az országban nincsenek elegendő készletek, a társaság a semleges országok fontosabb piacain jól szervezett képviselői útján beveszeli és onnan importálja. Különös gondot szándékozik a központ arra fordítani, hogy az egyes városok és községek között csereforgalmat létesítsen, lehetőleg kölcsönös szolgáltatás kicserélés alapján, de a semleges, külföldről való behozatalnál is természetesen igyekszik a kicserélési alapot minél szélesebb mederben kifejleszteni.

A Város-és községfejlesztési r. t.-nek elég nagy földterületek állanak a benne érdekelt pénzintézek révén rendelkezésére. Ezeket a nagybirtokokon, de a társaságnál nem érdeket földbirtokosok uradalmain is, az állattenyésztést és az állatok hizlalását intenzíve kívánja folytatni, amiáltal mód kínálkozik arra, hogy a sovány és hizlatlan állatok között ma fenálló aránytalanság legalább is enyhíthessék. Nagy szolgáltatásokat tesz majd a központ a városok és községek lakóinak azzal is, hogy kőszén és esetleg tüzfűszükségletüket is lehetőleg kedvező feltételek mellett igyekszik biztosítani.

A központ működése nem mondható elkésettnek, mert hiszen a nagy háborúnak még nincs vége, de meg nem tudhatjuk, hogy a fegyveres ellenségeskedések befejezése után is meddig fognak a béke tárgyalások tartani. Sőt az árukészletek arányos elosztásával racionális alapon foglalkozó ilyen szervezetnek még normális békeidőben is áldásos szerepe lehet.

A központ élén mint vezérigazgató Éber Antal dr. a Magyar telepítő és parcellázóbank vezérigazgatója fog állani, a közigazgatási részt Horváth József dr. fogja vezetni, az ügyvezető igazgató pedig Töpler Ottó. Mind a három olyan kipróbált szakember és szervező talentum, akiknek működése elé az egész ország teljes bizalommal nézhet.

## HIREINK.

### Sulyos sebesült.

„Hideg szél fuj! . . . Jaj! De fádom! . . . Mért nem jön szememre álom? Itt is? . . . Ott is? . . . Alszik minden? Ébren a természet sincsen? Uj erőt nyer az uj harcra! Minden jó bajtársam arca! Én viragok csak? . . . Egyedül? . . . Valaki . . . messze . . . hegedül?

Mi az? Mi a távolban ég? Hátul pirba borult az ég? Tüzes . . . piros . . . ni . . . hisz . . . ez vér . . . S egészen térdemig . . . felér! . . . Miért sajog s fáj a fejem? Mi is történhetett velem? Nem! Nem! és nem emlékezem! Jaj! . . . nem bírom fel a kezem! . . .

(„Tegnapelőt irt a papa? Mit is irt kedves mama? „Azt irta, hogy „édes szívem! „Még most semmi bajom sincsen! „Ázunk-fázunk és szenvedünk! „Nem baj! De előre megyünk! „Csókolom a kezeiket! „Istenáldjon benneteket“)

Előre hát . . . üsd . . . vágd . . . rajta! „Láted . . . az . . . nem . . . magyar fajta! Karom . . . mindegy! . . . de . . . leverem! Előre hát . . . Jaj! . . . a fejem! . . . Mi az . . . ni . . . a . . . feleségem . . . Itt van . . . eljött . . . itt van . . . vélem . . . Egyetlenegy . . . üdvösségem! . . . Fiam! . . . lányom! . . . végem! . . . végem! . . . San-Martino, 915 jul. 14.

Madarász József.

### Pihent a kis csapat . . .

Pihent a kis csapat . . .  
Sűrű erdő alatt . . .  
S az erdő szélénél  
Patakocská haladt . . .

Csendesen csobogott . . .  
Szép, piros vért hozott,  
S ezen a kis csapat  
Ugy elgondolkozott . . .

Tovább ment a csapat  
És az utja mellett  
Frissen hantolt sirok  
Szanaszét heverték . . .

E is az is-látott  
Egy egy korhadtt csontot . . .  
S ezen a kis csapat  
Ugy elgondolkozott . . .

Később a csapatból  
Itthon találkozott  
Két jó öreg bajtárs . . .  
. . . . Összecsókolódzott . . .

Vo'a-Petrova, 915. május 10.

Madarász József.



Mindenütt kapható!

## Schicht-mosás — Hadi-mosás

a legolcsóbb, legkíméletesebb és leghatásosabb mosási eljárás:

Áztassa be a ruhát „Asszonydicséret“ mosókvívonattal néhány órára, vagy egy éjszakán át. Most pedig már csak kevés szappan — a legjobb Schicht-Szarvas szappan — szükséges még, hogy szép fehérségűt kapjunk.

Megtakarít munkát, időt, pénzt és szappant.

Ominol kitűnő szer a kezek tisztításához és surolásnál konyhában és házban.

— **Istentisztelet.** A ref. templomban ma délelőtt Szabó Antal lelkész predikál.

— **A főispán városunkban.** December 2-dikán csütörtökön az itteni hadsegélyező megalakítása céljából városunk lakói közzé ékezik Domahidy Elemér főispán, néjével Domahidy Elemérné Perényi bárónéval s a debreceni hadsegélyező hivataltal tagjaival. Reméhető, hogy városunk polgársága tömegszokott áldozatkész buzgósággal fogja támogatni a nemes eszmét és segítségére siet azok hátramaradottjainak akik életük és vérük áldozata árán mutatják meg, hogy miként kell szeretni a hazát.

— **Dr. Losonczy Álmos** kir. tanácsos, vm. főorvos tegnap délután városunkban időzött. Hivatalos ügyeket intézett el.

— **Hősi halál.** B. Nagy Gyula 34 éves hajduszoboszlói lakos, 6-ik honvéd huszárezredbeli tizedes, a Dobronovitz melletti ütközetben jun. 7-én hősi halált halt. B. Nagyot a 2-ik h. huszárezredtől helyezték át s mint félelmet nem ismerő „vörös ördög” sois diadalmas csatát végigküzdött. Emlékét az u. ókor megőrzi.

— **Levél a hadifogságból.** Ezy Miklós 39. gy. e. hadnagy levelet írott szüleihez a Szerbiában fekvő Spasskóból, Vladivosztoz mellől. Nincs semmi különösebb baja. Érdekes levelében az a rész, melyben azt írja, hogy barátja „zavargási” a drágasság elviselhetlensége miatt utban van Moszkva fele. Tehát a hadifoglyok is tájékozva vannak Oroszország nagy nyomoruságáról.

— **Az utolsó jegyzés.** A harmadik magyar hadikölcsonre városunkban az utolsó jegyzést dr. Hamvai Kovács Bálint tb. m. főorvos eszközölte. Dr. H. Kovács Bálint 20 ezer korona értékű hadikölcvenyt jegyzett.

— **Meghívás.** Folyó évi december hó 2-ikán csütörtökön délután 4 órakor a ref. fiúiskola emeleti nagy tanácstermében városunkban is hadsegélyező bizottság és hivatal fog létesített, melyek hadbavonult hőseink és azok itthonmaradt családtagjainak ügyes-bajos dolgai elintézését, segítését stb. tűzi ki feladatául. A megalakulásra méltóságos Domahidy Elemér főispán ur és neje Perényi Heléna bárónő, Pákozdy Sándor alispán ur, Rasó István főjegyző ur és neje, Losonczy Álmos vármegyei főorvos ur és neje, Dr. Kardos Endre a debreceni hadsegélyező hivatal titkára, Debreceni Lajos főispáni titkár urak is kijönnek. Fölvonom a város közönségének minden szépért és jóért lelkesedő tagjait nőket és férfiakat egyaránt, hogy e megalakuló értekezletre minél nagyobb számmal megjelenjen sziveskedjenek. Belépő díj természetesen nincs. Hajduszoboszló 1915. november 25. Dr. Fekete László polgármester.

— **Megsebesült tanítók.** Tóth István honvéd hadapród őrmester és Domokos Sándor 39. gy. e. póttartalékos tanító a doberdó-isonzói ütközetekben megsebesültek. Sebeik nem életveszélyesek, de különösen a Domokos Sándoré elég súlyos. E két tanító azokhoz a névtelen magyar hősök közül való akik áttörhetlen ércfalként állanak az ország határán és soha nem hallott rettenthetetlen hősiességgel, oroszláni erővel küzdenek az áruó szemét nép ellen.

— **Városi közgyűlés.** Hajduszoboszló rend. tan. város képviselőtestülete november hó 30-ik napján, kedden délelőtt 10 órakor városháza nagyertermében rendkívüli közgyűlést tart. Főbb tárgyak: M. kir. közigazgatási bíróság ítélete Ádám János volt házipénztárnok nyugdíjügyében. Ugyanannak ítélete Váczy Ferencz volt városi tanácsnok nyugdíjügyében. Ugyanannak ítélete Zakar Sándor volt városi árvaszéki ülnök nyugdíjügyében. Ugyanannak ítélete Oláh Miklós volt városi tanácsnok nyugdíjügyében. Ugyanannak ítélete Jeges János volt városi közgyám nyugdíjügyében. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának határozata Hajduszoboszló város nyugdíjszabályrendelete tárgyában. Városi árvaszék megkeresése Szücs Erzsébet és Lidia illetőségének megállapítása iránt. Dr. Balázs Endre városi ügyvezető-orvos kérelme fizetésének kiutalása és lakbérsegély iránt. Ugyanannak kérelme az orvosi díjaknak újból leendő megállapítása iránt.

— **A helyben állomásozó cs. és kir. katonai csapatok áthelyezése** felfüggesztett. Egy óra d. c. 3-ra van tervbe véve az áthelyezés, a jelekből azonban megállapítható, hogy a terv aligha valósulhat meg.

— **Az elemi népiskolák megnyitási időpontjáról** bizonyos adatot még nem közölhetünk.

— **Öngyilkosság.** Dobi Lajos hajduszoboszlói 39 éves tanyai lakos, bérlő és birtokos kinzó betegsége miatt egy étes késsel elmeszette hasüregjét és sebesülésébe belehalt. Katona volt s betegsége miatt ornnin is szabadságotlák hosszabb időre.

— **Adományok** a hajduszoboszlói Vöröskereszt egyesületnek koszoru megváltásért a háboru özevegői és árvái javára. Körner Béláné 10 K, Barbócz Zsigmondné 10 K, özv. Alexy Sándorné 2 K, özv. Sivos Gézné 2 K, özv. Körner Ivánné 2 K, özv. Pénztáros Istvánné 1 K, Padrah Sándorné 5 K, Hetey Ignácné 6 K, Závory Béláné 4 K, Hajdúmegyei Takarékpénztár 40 K, összesen: 82 korona.

— **Az Országos Gyermekevédő Liga** fő hívása és kérelme alapján az állami polgári fiúiskolában a hadiárvák s a gondozó nélkül maradt gyermekek javára gyűjtést rendeztünk és ennek oly szép eredménye lett, mely méltó bizonyossága úgy növendékeink jó szívének s lelkes buzgóságának, mint adományozó közönségünk nemes felfogásának és áldozatkészségének is. A gyűjtést az alább nevezett tanúk komoly lelkiismeretességgel, nemes buzgósággal s a következő eredménynyel végezték: 1. Borbély Elek I. oszt., gyűjtő ivén 663 K 2. Ujvári Máté I. oszt., 13.60 K, 3. Jenei Viktor és Gargya Gyula II. oszt., 21.70 K, 4. Schwartz László II. oszt., 12 K, 5. K. Tóth Sámuel II. oszt., 22.40 K, 6. Aupitz Sándor III. oszt., 23.50 K, 7. Rosinger Béla 26.40 K, 8. Szabó Antal III. oszt., 17.90 K, 9. Magyar Elek IV. oszt., 11.50 K, 10. Demjén Ferenc IV. oszt., 9.30 K, összesen: 164 korona 93 fillér, mely az Országos Gyermekevédő Liga részére beküldetett. Elismerés növendékeinknek, hálás köszönet a nemeslelkű adományozóknak! Hajduszoboszló, 1915. november 28. Szécsy Miklós igazgató.

— **Siratjuk az elesett hőseket.** Sz. Kovács Imre 33 éves hajduszoboszlói katona többszörös sebesülés, majd a harc téren szerzett hosszas betegség következtében Debrecenben egyik katonai kórházban hősi halált halt. Itthon temették el rendkívül nagy részvét mellett a hét elején.

— **A helyben állomásozó cs és kir.** cs csapatok tovább szállítására hétfőn kezdetét veszi. Ha ugyanújabb akadály nem merül fel.

— **A ref. egyháztanács** dec. 5-én d. e. 10 órakor a nagy iskola dísztermében ülést tart. Tárgyak: 1916. évi költségvetés, presbiter választások elrendelése.

— **A hadifoglyok ruházatának beszerzése.** A hidegebb időjárás beálta folytán gondoskodás történt, hogy a munkára kiadott hadifoglyok ott, ahol ez még nem történt volna meg, téli ruhával, fehérművel és lábbelivel hiadéktalanul elláttassanak. A szükséges ruházati cikkekről a munkaadó a kívánt ruhaneműek nagyságának hozzávetőleges megjelölésével pontos kimutatást készítsen, a kimutatáson a szükségletet legközelebbi csendőrörssel igazoltassa s ezt a kimutatást annak a hadifoglytáborparancsnokságnak küldje el, melyből a hadifoglyok kiadattak és ettől a parancsnokságtól kérje a ruhaneműek elkészítését. A hadügyminiszter ur sürgősen utasította az összes hadifoglytáborparancsnokságokat, hogy a hadifoglyok ruházata iránt a munkaadók részéről támasztott igényeket azonnal elégtessék ki. Amenyiben ez nem volna lehetséges, a hadügyminiszter a ruhaneműeket hiadéktalanul elküldi, vagy akadályoztatás esetén intézkedik, hogy a ruházatnak a munkaadók által való beszerzésére megfelelő pénzüsszeg utaltassék ki. A hadifoglyoknak polgári öltözet is adható. de ebben az esetben minden öltönydarab fehér olajfestekkel jelölendő meg, hogy a hadifoglyok könnyen felismerhetők legyenek.

— **Nem lehet szerbiába menni.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara vett értesülés szerint ezuton hozza érdekeltsege tudomására, hogy polgári személyeknek a csapataink részéről megszállott szerb területekre való utazása egyenlőre tilos. Az időpont, hogy mikor és mily feltételek mellett lesz a határ átléphető, annak idején közölni fog.

— **Uj napilap Budapesten.** A háboruval kapcsolatos különleges sajtószolgálat egy új és minden formájában eredeti politikai napilapot teremtett meg Budapesten. Az új lap első száma november 20-án este jelent meg, homlokán egy egészen sajátos, szinte szokatlan címmel: 8 órai Ujság. A lap címe egyuttal jelzi tehát az új vállalkozás programját is: a késő esti órákban lesz ez a lap a közönség lelkes, szolgálatkész, mindig jól értesült ujságja. Egyelőre Bécsben, Berlinben, a semleges Svájcban és a Balkán fővárosaiban lesznek a 8 órai Ujság-nak tudósítói, akik expressz-távíratok utján közli a 8 órai Ujság révén a magyar közönséggel a legfrissebb híreket. Az új lap legfontosabb kötelességének azt tekinti, hogy mindig igazat írjon, hogy becsületesen és gyorsan szolgálja ki a közönséget. A 8 órai Ujság egyes számának ára 6 fillér, felelős szerkesztője: dr. Nadányi Emil.

— **(Az Érdekes Ujság háborus albumából)** most jelent meg tizenkét gyönyörű képpel a harmadik sorozat. Az első két sorozatnak oly nagy sikere volt, hogy a füzeteket az országban hamarosan szétkapkodták. Miután a képek oly érdekesek és szépek, hogy vetekednek a legművészesebb festményekkel, ennek a sorozatnak is meg lesz nagy népszerűsége. A tokba foglalt tizenkét képből álló harmadik sorozat ára, szállítással együtt 2 korona és megrendelhető Az Érdekes Ujság kiadóhivatalánál, V. Vilmos császár-ut 8.

A szerkesztésért felelős: **BOR JÁNOS.**

Két jó házból való fiu tanulónak felvételük **TÓKÉS ZSIGMOND** utóda üzetében.

### A gazdaközönség figyelmébe.

Miután a m. kir. kormány 3925-915 M. E. sz. rendeletében foglaltak szerint a termés értékesítésével megbízott Hadi Termény r.-t. illetve annak bizományosain kívül gabonaművek vételével senki sem foglalkozhat és miután a rendelet szerint azt is büntetéssel sújják, aki a terményt másnak adja el, felkérem az i. t. gazdaközönséget, hogy meglévő terményfőlölegeinek bejelentésével engem megbízni méltóztassék. A szállításhoz szükséges zsák és rendelkezés (dispozitio) bármily mennyiségben és bármikor rendelkezésre áll. 100 métermázsánál kisebb mennyiségek átvételét is eszközölöm és ezen mennyiségekre is adhatok rendelkezést.

Bátorkodom az igen t. gazdaközönség figyelmét felhívni azon körülményre is, hogy az önként be nem jelentett tételek métermázsánként 4 koronával olcsóbban **rekviráltatnak**, ami tekintélyes anyagi károsodást jelent.

A bejelentés nem kötelez azonnali szállítást, a gazdasági munkák zavartalanul b. fejezhetők és kiállításuk szerinti időben szállíthatja le terményét.

A Hadi-termény r.-t. felhívása folytán — minden magánérdek kizárásával — kérem az i. t. gazdaközönséget az önkéntes bejelentésre és hogy jelét adjam annak, miszerint ezen felhíváson nem érdekhajhászás, minden métermázsánálam bejelentett tétel után a H. T. által térítendő 1 korona bizományi diamból 50 fillért a „Kárutáni f. tavak felépítésére alakult bizottság” rendelkezésére bocsátok.

Kiváló tisztelettel

**Landau Izsó**

Debrecen, Szentanna u. 1.  
a H. T. kir. rendelt bizományosa.

# Linoleum és Szőnyegház Haas Lipót

Debrecen, Telefon 644. Piac-u. 58.  
Ajánlja:

Katonai vízmentes köpeny . . . . . K 22.—tól  
Női gummi-köpeny . . . . . K 30.—tól  
Férfi gummi köpeny . . . . . K 30.—tól  
Sár és hócipő nagy választékban.  
Linoleum futószőnyeg K 3.10 től  
Linoleum mosdó, elő és ebédlő szőnyeg, legolcsóbb gy. ri árban.  
Lábtörtek minden árban.  
Szövet szőnyeg osztály:  
Szövet futó szőnyeg K 1.10 1.40, 1.60 és minden árban.  
Tapestry és vevert futószőnyegek óriási választékban.  
Ebedőszőnyeg . . . . . K 19.60 től  
Hünes rávető . . . . . K 11—100 től  
Garnitúrák és asztalterítők nagy választékban.  
Coccus-futószőnyeg K 3.10 métere  
Gummi Lavoár K 5.80, 7.80 és 13.50  
Gyermek viaszos kötény K 1.60  
Lécpárna . . . . . K 7  
Hátizsák . . . . . K 4.50 től  
Takarók K 3.10-től. Lábszárvédő cs. varó K 4.50, 5.30, 5.60. Vízhatlan magas K 14 Bőr-lábszár védő K 21.—

6638—1915. sz.

### Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy az 1915. évi utadó kivéleési pótlajstromot 1915. év november hó 27-től 1915. évi december hó 4-ig terjedő 8 napon át a városháza adóügyi jegyzői irodájában közszemlére kitettem.

Felhívom az adózókat, hogy a közszemle ideje alatt tekintsék meg s esetleges észrevételeiket tegyék meg.

Hajduszoboszlón, 1915 év november hó 26. napján

**Székely József**  
a. ii. jegyző.

Jó mosó barchentek, flanellek,  
**Téli kész fehérnemű,**  
**Téli harisnya, téli szoknyák.**  
**Paplanok, ciott, gyapjuszatin (hasmin)**  
és selyem anyagból.

**Matrácok, flaneltakarók, paplan és matrác szövetek. Utazó plédok, női sálak, storok, bonnesfemmes vitruga, tüllágyterítő, réz és fakarnis,**  
vitruga rud, ágy és asztalterítők,  
**függönyök.**

**Karácsonyi különlegességek,**  
mint ajándékok nagy és szép választékban

**Kardos Lászlónál**

Debrecen, Kossuth-utca 9.

Legújabb divatu  
menyasszonyi és eljegyzési  
ékszereket jutányosan

Megyei telefon 696.

**Halász Nándor**

óras és ékszerésznél vásárolhatunk,

**Debrecenben**

a nagytakarék ujjalotájában.

Megyei telefon 696.